
17. Ïàðàìåòðè÷íè óðàâíåíèÿ íà

ðàâíèíà

Âåêòîðíî ïàðàìåòðè÷íî óðàâíåíèå. Íåêà π e ðàâíèíà, ò.P0 ∈ π è íåêîëèíåàðíèòå

âåêòîðè v1 è v2 äà ñà êîìïëàíàðíè ñ π. Àêî ò.P ∈ π, òî òîãàâà
−−→
P0P , v1, v2 ñà êîìïëàíàðíè

è ñëåäîâàòåëíî ñúùåñòâóâàò ÷èñëà λ1, λ2, òàêèâà ÷å
−−→
P0P = λ1v1+λ2v2. Îáðàòíîòî ñúùî

å â ñèëà: àêî ñúùåñòâóâàò ÷èñëà λ1, λ2, çà êîèòî
−−→
P0P = λ1v1 + λ2v2, òî òîãàâà

−−→
P0P , v1, v2

ñà êîìïëàíàðíè.

Íåêà K e êîîðäèíàòíà ñèñòåìà ñ íà÷àëî ò.O è íåêà r, r0 ñà ðàäèóñ âåêòîðèòå ñúîòâåòíî

íà ò.P è ò.P0, ò.å. r =
−−→
OP è r0 =

−−→
OP0.−−→

P0P =
−−→
OP −

−−→
OP0 = r − r0. Îò òóê ñëåäâà, ÷å ò.P ∈ π. Òîâà å òàêà òîãàâà è ñàìî òîãàâà,

êîãàòî ñúùåñòâóâàò ÷èñëà λ1, λ2, çà êîèòî å èçïúëíåíî

r − r0 = λ1v1 + λ2v2

èëè

r = r0 + λ1v1 + λ2v2 (1)

. Òîâà óðàâíåíèå ñå íàðè÷à âåêòîðíî ïàðàìåòðè÷íî óðàâíåíèå íà ðàâíèíàòà π.

Ñêàëàðíî ïàðàìåòðè÷íî óðàâíåíèå. Íåêà ñïðÿìî êîîðäèíàòíàòà ñèñòåìà K =
Oxyz, òî÷êèòå P, P0 è âåêòîðèòåv1, v2 èìàò ñúîòâåòíî êîîðäèíàòè: P (x, y, x), P0(x0, y0, z0),
v1(a1, b1, c1), v2(a2, b2, c2). Òîãàâà âåêòîðíîòî ïàðàìåòðè÷íî óðàâíåíèå íà π å åêâèâàëåíòíî
íà òðè óðàâíåíèÿ, êîèòî ñå ïîëó÷àâàò îò ðàçïèñâàíåòî ïîêîîðäèíàòíî, ò.å:

π :


x = x0 + λ1a1 + λ2a2,
y = y0 + λ1b1 + λ2b2,
z = z0 + λ1c1 + λ2c2.

(2)

Ïàðàìåòðè÷íè óðàâíåíèÿ íà ðàâíèíà ìèíàâàùà ïðåç òðè íåêîëèíåàðíè òî÷êè.

Íåêà ðàâíèíàòà π å çàäàäåíà ÷ðåç òðè íåêîëèíåàðíè òî÷êè P1, P2, P3. Íåêà ñïðÿìî

K =)xyz òî÷êèòå èìà êîîðäèíàòè ñúîòâåòíî Pi(ai, bi, ci), çà i = 1, 2, 3. Íåêà ñåãà ïîëîæèì

P0 = P1, v1 =
−−−→
P1P2, v2 =

−−−→
P1P3,ò.å. v1(x2−x1, y2− y1, z2− z1), v2(x3−x1, y3− y1, z3−Z− 1)

è äà çàìåñòèì â (2):

π :


x = x0 + λ1(x2 − x1) + λ2(x3 − x1),
y = y0 + λ1(y2 − y1) + λ2(y3 − y1),
z = z0 + λ1(z2 − z1) + λ2(z3 − z1).

(3)
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2èëè òîâà å åêâèâàëåíòíî íà

π :


x = (1− λ1 − λ2)x1 + λ1x2 + λ2x3,
y = (1− λ1 − λ2)x1 + λ1y2 + λ2y3,
z = (1− λ1 − λ2)x1 + λ1z2 + λ2z3.

(4)


